

我有个信佛的朋友,每次去寺庙烧香都要烧4根,而不是通常的3根,他的理由是“多烧一根,好让菩萨觉得我特别,格外记得我”。大臣拜皇帝,那份善祷善颂,绝不亚于信徒拜菩萨,他们当然也希望皇帝和自己的关系与众不同,好让自己得到格外多的关照和好处。

如果有那么一天,皇帝把你一个人叫到没人的地儿,神秘地跟你说,从今往后,你可以不经过正常组织关系,像地下工作者单线联系那样,直接给他递小报告,你可以汇报一切你想汇报的事,比如你下属、同僚甚至顶头上司的种种可疑举动和不法行为,但这事你千万得保密,别让那些人知道了。你乍听之下,会有怎样的反应?

你也许会想,太好了,我露脸的时候到了,皇上这是没拿我当外人啊。从今往后,我得多长几对耳朵、多生几双眼睛,把周围那几个倒霉鬼给盯牢了。

清朝雍正年间,广东代理省长(署理巡抚)傅泰就是这么一位,他当这代理省长没半年,已经连续通过“地下单线联系”,给雍正递了好几份小报告,最多时一天竟递过3份,把周围的几个同事,从工作缺点到作风问题,从疑似贪污到思想动态,揭发得体无完肤。把这些人折腾差不多了,傅泰心安理得地坐在办公室里等着皇上嘉奖,结果怎么着?等了半个月,等来皇帝一张调令,把他的代理省长就地免职,回北京重新分配工作,不仅如此,还在干部评价上写得明白:“才能平庸,不适合担负广东省领导职务。”

一个皇帝但凡到了喜欢搞单线联

络、好听小报告的地步,他就不会只有一条单线,只听一面之词。对你而言,能看到的就是跟皇帝那一条线,可对皇帝而言,手里攥着的,却是成百上千条线织成的一张网。你要相信一个事实:首先,如果皇帝亲口告诉你,你是他的心腹,但别跟其他人讲,那么,这句话他一定跟不下300个人讲过;其次,如果你对跟皇帝发展特殊关系兴趣浓厚,禁不起诱惑,那么,你千万别指望你那299个同僚会比你觉悟高,会禁得起诱惑。你以为你是皇帝的耳目,正奉旨监视别人?你还是先扫一掃周围吧,保不齐有多少双同样的眼睛正虎视眈眈地盯着你呢。

知道傅泰是怎么被撤职的吗?他小报告里贬损的那些同僚,每个人都接受

了和他一模一样的“特殊任务”,而且打出的小报告比他更稳、更准、更狠,不撤他还撤谁呢?

在皇帝眼里,你们都是他的普通棋子儿。对此,你千万别太当真,别做出些扭曲人格、损人不利己的事来。小报告那玩意儿,可是杀敌一千却自损八百的易燃易爆品。

你可千万听我一句,如果皇帝让你打小报告,你最应该的反应绝不是“我该多长双眼睛”或“我该多生双耳朵”,而是“我该多长个心眼”。对皇帝,也对周围那无数双眼睛。

(摘自《新京报》2009年2月10日)

(编辑 牛博奇)



便利为该公司增加了1000多平方米的工程。之后,王以“借款”名义接受了该公司给予的贿赂款100万元,并将该款用于他人注册公司及个人投资。

2002年2月,在开发新长征花苑地块及开发权转让过程中,王妙兴再次利用职务便利,为合作方汕头市升平建设开发有限公司获取600万元补偿款,并收受贿赂款250万元。这笔款项也被用于王妙兴的个人投资。2002年4月、6月,同样的“戏法”再度上演。这一次,王妙兴接受了嘉泰房产200万元的“借款”。

王妙兴在金岛公司的假名“入股”亦是源于土地开发项目。2005年9月至2006年5月、6月间,王妙兴还分别收受金岛公司为承接项目而给予的贿赂款港币10万元及人民币10万元。此外,王妙兴还利用新长征集团无偿受让的总价为300余万元的商铺,“虚拟房款”,开出空白发票为自己偿付个人借款。

曹小航表示,如果涉及9700万元的贪污罪名得到法庭确认,这将是上海市历年来特大的一起职务犯罪案。近年来,“小官大贪”成了职务犯罪的新特点。“处级干部”王妙兴就是这样一个不

光彩的样本。

王妙兴承认,在其担任长征镇镇长、党委书记期间,“对行政全面负责”,对土地、工程、建设项目如何进行,也起着“决定作用”。而在新长征集团的日常运作、决策中,王妙兴也是绝对的“一支笔”。

曹小航表示,王妙兴贪腐案不仅是他本人目无法纪的表现,更存在组织缺乏有效监管、国有资产在运作中对人、财、物管理失控等问题。

(摘自《瞭望东方周刊》2009年第6期)

(编辑 李妮)